



中国江西财经大学与美国纽约理工学院 联合举办 MBA 项目自评报告

一. 合作项目基本情况

江西财经大学是一所财政部、教育部、江西省人民政府共建，以经济、管理类学科为主，法、工、文、理、艺术等学科协调发展的高等财经学府。学校现有16个教学学院，4个管理型学院，以及1个独立学院。学校现有经济学、管理学、法学、工学、文学、理学、艺术等学科门类；拥有应用经济学、理论经济学、管理科学与工程、工商管理、统计学、法学、马克思主义理论共7个博士后流动站；应用经济学、理论经济学、管理科学与工程、工商管理、统计学、法学、马克思主义理论共7个一级博士学位授权点，39个二级博士学位授权点，13个一级硕士学位授权点，70个二级硕士学位授权点，18个专业硕士学位授权点，54个本科专业。1998年获批江西省首家MBA办学权，2009年获批江西省首家EMBA办学权。2017年12月，江西财经大学获得中国高质量MBA教育认证（Chinese Advanced Management Education Accreditation---CAMEA）。多年来，学校坚持开放办学，与美国伊利诺伊大学厄巴纳—香槟分校、美国纽约理工学院、加拿大麦克马斯特大学、英国南安普顿大学、法国南特高等商学院、澳大利亚莫纳什大学、芬兰奥卢大学、丹麦奥尔堡大学、葡萄牙里斯本大学学院等40个国家和地区的140所高校建立了稳定的合作与交流关系。我校先后加入国际社会工作教育联盟组织、国际商学院联盟、中俄经济类大学联盟、联合国学术影响力组织、中国—东盟旅游教育联盟等国际组织。经过长期的发展，学校初步形成了以研究生教育为先导，本科教育为主体，高职教育、继续教育、留学生教育为补充的办学格局。

纽约理工学院（NYIT）是经美国纽约州教育部批准成立并经过全美六大区域性认证机构之一的MSACHE（Commission on Higher Education of the Middle States Association）认证的一所综合性大学，2015年2月获得国际高等商学院协会（The Association for the Advancement of the Collegiate Schools of Business）AACSB认证。学校位于美国纽约市，下辖三个校区，设有八所学院，在校学生超过11,000人。半个世纪以来，纽约理工学院以其高水准的教育质量和多元的文化而著称，在美国北部地区院校中享有很高的学术声望。NYIT的“校长勋章”是授予美国社会杰出人士的一项殊荣，世界首富Bill Gates和美国前教育部长Richard Riley都曾亲临该校接受颁奖。其商学院一贯注重推广国际合作项目，合作方遍及英国、法国、中国、加拿大、以色列等国家，具有丰富的远程教育经验。该校硕士学位课程毕业生活跃在AT&T、IBM、GENERAL MOTORS、GERNERAL ELECTRIC等各大型企业。纽约理工学院已连续6年被《美国新闻与世界报道》杂志（US News & World Report）



评为美国最好的的理工学院之一。2019年纽约理工学院成为美国独立大学联盟AITU (Association of Independent Technological Universities 美国独立理工大学联盟) 成员。

江西财经大学与美国纽约理工学院合作培养MBA研究生项目是经国务院学位委员会办公室批准、教育部复核通过并授予境外MBA学位的中外合作办学项目（国家教育部中外合作办学批准书编号：MOE36US1A200304850）。美国纽约理工学院系在美国纽约州注册的高等学校，且经美国中部诸州学院与学校协会认证。本项目共开设12门课程，学制两年，所设课程与国际接轨，传授全球最先进的管理理念，课程教学由美方及中方教师共同完成。

二. 项目运行管理

江西财经大学与美国纽约理工学院合作培养MBA项目培养掌握前沿管理知识与方法，具有国际视野、战略眼光，富有创新能力与领导力的管理精英。项目的教育教学计划、培养方案、学制年限的制定和执行符合国家的有关规定。中美合作MBA项目致力于引进优质的教育资源及人才培养模式，这种培养模式以促进学生知识、能力、素质协调发展和个性成长为主线，充分利用学校和国外两种教育环境，不断完善人才培养过程和教学管理运行机制，为提高学生学习能力、实践能力、创新精神、国际化视野和综合素质提供了有力保障。

1. 管理机构

2019年初，学校经过研究后决定将原EMBA教育学院与工商管理学院MBA教育中心合并，更名为MBA教育学院，与工商管理学院合署办公。

工商管理学院2014年被评为全国教育系统先进集体。2017年在全国第四轮学科评估中工商管理学科获得B+级，学科排名进入全国前20%；同年12月份，学院通过“中国高质量MBA教育”认证(CAMEA)，成为国内第20所(并列)通过该认证的MBA培养单位。2018年，工商管理硕士在全国首次专业学位水平评估中获评B+级。2019年，在中国科教评价网公布2019-2020年中国大学分专业竞争力排行榜中工商管理类专业被评“五星+”，与中国人民大学、北京大学等高校并列第一方阵；同年，学院先后获BGA(1987年更名为AMBA，与AACSB、EQUIS成为全球商学院三大权威国际认证)、AACSB两个国际商学院认证的正式会员资格；管理学科进入“软科世界一流学科排行”(国内排名第39位)。

这一改革从管理架构上理顺了项目的学科归属问题，使得项目可以更加有效地利用学校工商管理的学科和师资平台，更加高效地整合了学校在商科教育软硬件的优势。

学校针对中美合作办学项目专门设置了专职的管理岗位，配备了专职管理人员及教学人员，并明确了相应的工作职责及考核标准。



为确保和加强对该项目的管理，两校成立了专门的合作办学管理机构——江西财经大学、纽约理工学院合作培养MBA项目管理理事会，对合作办学项目的教学管理、办学品质进行全过程的指导和监督。该委员会由两校共6人组成；管理人员的学历结构、教育工作资历，专职和兼职管理人员构成比例合理，具备比较好的管理能力和管理经验。理事会的主要职责是：负责协调MBA的培养计划、教学大纲的审核、MBA授课教师的选派。对MBA的教学管理、教材建设、学位授予等方面的重大事项进行指导。从运行情况看，该管理委员会较好地履行了自己的职责，效果显著，对本项目的顺利完成发挥了巨大的作用。江西财经大学MBA教育学院负责具体教学安排和实施、人员协调、上课组织、考试组织等日常工作。

项目自创建以来，中美双方都能很好地履行合作协议，对办学过程中出现的各种问题能够以协商的态度共同面对，消除分歧，寻求解决办法，建立了良好合作关系。

2. 资金管理

学校中外合作办学项目的资金管理符合《中华人民共和国中外合作办学条例》的相关要求。中外合作办学机构的财务、会计制度和资金管理制度健全；收费项目和标准符合国家有关规定，并在招生简章中明确将收费标准进行公示。中美合作办学项目的学费收入规范，按照江西省物价局规定纳入学校预算统一管理，收支情况按照江西省教育厅要求接受财务结算审计。学校在资金管理中做到依法管理与使用，中外合作办学所收取的学费由学校统一设立专户，统一办理收支，做到专款专用，所收取的费用均用于中外合作办学学生培养中教育教学活动和改善办学条件，包括中美合作办学专业专用教室建设，图书馆建设，网络信息化条件改善，活动场所及体育设施，日常运作等，全面严格遵从合作办学非赢利性原则。

3. 招生和学籍管理

中美合作办学项目为学校自主招生，项目招生规范严谨，招生标准不低于外国教育机构在其所属国的录取标准；学校注重加强对中外合作办学项目的招生、录取、考试等档案材料的存档，同时我们还对培养过程中的原始资料如考勤表、学籍表、考卷与答卷，教学评估表进行了归档，应该由学校存档的各种材料保存完整；招生简章和招生广告样本已经报审批机关备案，并与审批内容相符，实事求是。学生入学后学生学籍在美方教育机构注册，进入美方学校学籍电子系统。

4. 教学质量监督

中美合作办学项目日常教学管理总体按照学校现行管理规范执行，同时针对项目特点，学校初步形成了一些规章制度，如招生工作制度、考勤制度、考试制度、班主任工作条例、考场规则、教学效果评价等，基本上覆盖了MBA教学的全过程。为了不断提高中外合作办学项目的教学质量和人才培养质量，建立了从教师聘任到学



生毕业全过程教学质量监督保障体系；单独制定培养方式、培养方案和教学计划，单独编班、授课和考试的教学管理制度；形成了完善的教学质量过程保障体系。同时，根据中外合作办学项目的特点，特别加强了对国外教育机构提供的课程、教材、教师等教育教学资源的水平审核、质量评估与监控。保证了中外合作办学教育质量的持续改进。中美合作培养MBA项目自开办以来，每年都会有少数同学因未达到毕业要求而必须重修或退出，当然大部分同学都能通过自身的努力而获得毕业。

5. 文凭证书管理

学校严格按照国家有关规定要求执行证书颁发管理制度，依法建立了中外合作办学项目颁发文凭证书管理办法。所颁发的中方结业证书及美方学位证书与中外合作办学项目的审批及招生简章、招生广告等宣传中的承诺相符，学位证书与美方学校在其所属国颁发的学位证书相同，并在该国获得承认且原始材料完整。

6. 教学设施

我校MBA教育经过多年的发展，规模越来越大。2018年8月依据学校的安排，学院整体搬迁到了教学条件和教学资源更好的麦庐园校区，学校将工商学院大楼、麦庐园北区教学楼划分为MBA教育学院的办公和教学区域。其中有300人学术报告厅1个，140人教室2间，70人教室6间，40人MBA教室及案例讨论室8间。每间教室都配备了计算机、无线网络、空调、投影仪等设备，全部课程均采用了多媒体教学手段。

为了满足中美MBA教学的需要，我校配备了专门的计算机机房及语音教室。计算机房主要供学生上机和网上教学使用。语音室主要供学生开展听力练习及教师讲课录音资料播放。

为了进一步开拓学生的视野，帮助学生更好地消化吸收教师上课内容，校图书馆拨出专款购买了大量原版MBA教材及参考书，供任课教师及学员查询。每个学生可凭其学生证到图书馆查阅，便利了MBA学生的学习，取得了较好的效果。

7. 教学组织

学校高度重视中外合作办学教学计划课程体系和开课计划研究的制定工作，依据中外合作办学人才培养目标和培养方案的要求，制定了科学、完备的中外合作办学教学计划。依据本合作办学项目教学计划和培养方案，专业核心课程及选修课程上在引进外方的优质课程资源和先进教学模式的同时，加大了课程及教学改革的力度，在不断消化吸收外方教学方法及教学管理模式的前提下，大胆融入我方的教学特长与特色，大量采用本土案例教学，促进了合作办学项目的快速成长和提高。学校每年还邀请经济学或实业界人士来我校为学生讲学，以加强学术交流，扩大学生的视野。同时，组织学生参加社会调研，到校友或知名企业参观学习，增强了学生的感性认识，丰富了教学内容。

根据协议，纽约理工学院与江西财经大学分别担任9门课程和3门课程的教学。



江西财经大学

JIANGXI UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS

地址：中国·南昌·庐山中大道双港路东大街168号
电话：0791-83816603 传真：0791-83802344
网址：www.jxufe.edu.cn 邮编：330013

纽约理工学院与江西财经大学分别选派一批以博士生导师为主干力量的专家、教授担任中美MBA项目的教学。在纽约理工学院选派来我校授课的教师当中绝大部分教师都具有博士学位和教授职称；我校选聘的教师一般都有海外教学、留学或是做访问学者的经历。因而，他们英语语言能力强，教学经验丰富，而且对世界各地学员的学习、工作情况都有相当的了解。双方所选聘的教师都有高度的敬业精神和精湛的讲课艺术。MBA教学强调服务实际，培养学生分析问题、解决问题的实际能力，因此在选派教师时，我们要求中美双方的任课教师必须具有丰富的实际工作经验。据统计，双方所有选派的任课教师都具有企业咨询、企业项目管理等实际工作经验。而且所聘教授在教学及科研方面都有很深的造诣，在国内外都具有一定的影响。他们在学历、教学水平和工商管理经验等方面均符合合作双方认可的标准和要求，完全能胜任此项目的教学工作。

MBA教学强调案例教学，特别是在美国MBA培养中案例教学占据了重要位置。美方教师具有多年MBA教学经验，因此在该项目的教学中开展了广泛的案例教学与研究，12门课程均开展了案例教学，组织案例教学不低于36次，达到了MBA教学规定的案例数。在教学语言上，7-8门课程采取全英文授课或双语授课。在美方教师授课时，我校配备了合作教师，协同美方教师教学。在这12名教师中，有三次以上给学生授课经验的教师有10名；合作教师8人都有多次讲授相关课程的经验。合作教师具有较强的英语听、说能力，较强的专业知识，一般都担任过该门课程的本科或研究生教学。合作教师的主要任务是：随堂听课，熟悉该门课程的教学内容、教学手法、案例组织，承担学生的答疑解惑。通过一轮的听课后，合作教师的教学经验有了很大的提高，有些回到学校继续为本科或其他层次学生担任教学工作，有些已经可以替代美方教师担任中美MBA项目的教学工作。学校每年投入专项经费用于中外合作办学项目专业课程教师的培训和学习，聘请专门的教师定期对项目教师进行英语培训；学校会定期派教师出国进行专业进修和学术交流，鼓励教师攻读重点大学博士学位。管理人员和教师从各方面学习先进的管理经验及教学经验，提升学校中外合作办学项目管理水平。

学院及学校对教学文件及教学档案都有明确的要求，所有文件、档案及资料都在MBA教育学院或学校档案馆存档，保证了中外合作办学项目教学工作有章可循、有法可依；各种资料包括教学计划、课程教学大纲、教学案例、课程考试试卷等资料完整并按要求装订归档。

三. 社会评价

中美合作培养MBA从正式开班办学到现在已经走过了20多年的时间。迄今为止，项目运转状态良好，社会各界给予了高度关注，许多学员在各自行业又取得了新的可喜成就，产生了良好的社会效应。学校在学生入学前，通过招生宣传、咨询、招生简章等渠道了解中外合作办学项目的培养目标、收费标准、颁发文凭及证书等情



况。学生在招生前及入学后均对学校中外合作办学项目的各类信息知晓，入学后与招生前信息完全一致，对教学方式、课程安排、教学内容、教学水平及效果均满意。据调查，许多学员在本企事业单位担任中高层管理职务，还有许多人在自己的工作岗位上发挥着重要的作用，单位给予这些学员较高的评价。通过该项目系统的学习，学员们学习到了有关企业管理的知识，更重要的是通过MBA学习，拓宽了视野，增强了智慧。合作培养MBA项目学员学习圆满结业后，在社会上、在两校、在学员中产生了良好的社会效应，社会上对我校合作办学项目的培养质量高度赞扬，学生工作单位对于毕业生的评价都很高，他们通过全面的学习，各方面都有显著的提升。

学校通过引进国外先进的教育教学理念，改进了我们的教学方法，通过引进国外先进的课程体系和外文原版教材，充实和丰富了我们的教学内容；通过对国外先进的教学管理经验的学习，完善了我们的教学管理工作；对于国外优质师资引进，利用国外教育资源，推动了学科、专业、科研等方面的合作，双方合作学校在办学过程中相互交流、学习和促进。通过合作办学也扩大了我校在国际上的影响，中外合作办学实现了国际优质教育资源共享。

在培养MBA学生的同时，提高了我校MBA教师的任课水平。我校在本项目中承担3门课程教学，通过选派教师授课，使我们的教师无论在教学内容上、教学手法上都对国外MBA教育有了更为彻底的认识，进一步提高了教学水平。更为重要的是通过教授MBA课程，使我校教师加强了理论与实践的结合。美国教授我校授课时，我们每门课程都安排了一名合作教师。合作教师具有较强的英语听、说能力，较强的专业知识，担任过该门课程的本校教学。合作教师的主要任务是：随堂听课，熟悉该门课程的教学内容、教学手法、案例组织，承担学生的答疑解惑。通过一轮的听课后，合作教师的教学经验有了很大的提高。课程结束后，我方的合作教师经常就教学内容、教学方式与方法向外方教师提出一些合理化意见与建议，促进了合作办学项目的本土化，使合作办学项目更加贴切我国的国情，更好地为学生服务。

我校与美国纽约理工学院合作办学项目在实施过程中一直受到社会各方面的关注与支持。学生毕业后，社会各界给予了较高的评价。江西电视台、江西有线电视台、南昌电视台、江西教育台、江南都市报、江西日报、信息日报等都做了深度报道，扩大了我校的影响。目前，我们每天都接到多个电话，不少人询问办学情况，表现出要求参加本项目学习的强烈愿望；企业界对本项目也给予了充分的肯定。

四. 办学特色

我校与纽约理工学院联合办学获得国务院学位办批准后，我们一直在体现项目特色上不断努力，经过双方的努力，逐步形成了该项目的一些特色。

学以致用的办学宗旨。借鉴美国MBA办学经验，结合中国国情和我校财经学科



优势，强调培养学员分析实际问题、解决实际问题的能力，培养具备远大的目光、广博的知识、创造性的思维、勇于开拓、善于沟通与合作、具有跨文化管理的综合型、复合型人才。

强强联合的师资阵容。MBA 任课教师均为两校最为优秀的师资，他们不但具有高学历、高学位、高职称的特点，而且都有丰富的企业实践经验。同时我们还聘请了众多的优秀企业家为我校 MBA 兼职教授，为 MBA 学生授课或开办讲座。

打造中西合璧的培养方案。中美 MBA 培养方案和课程体系设计采用原汁原味的美国 MBA 培养方案，引进美国先进的教学方法和管理理念，课程教材选用美国市场上最新的原版教材，任课教师大部分采用英文授课。MBA 学生不出国门就可享受到国际 MBA 教育，为 MBA 学生提供了广泛的国际化教学资源和国际交流平台。

教学互动的培养方式。在教学过程中，不但强调老师的言传身教，同时十分注重学员的参与，通过案例讨论、经验交流、专题报告等方式，让学员现身说法，活跃了课堂气氛，增强了理论与实践的结合。

团队精神的塑造培养。团队精神是 MBA 班级文化的精髓，也是 MBA 团队的黏合剂。为了在 MBA 学员中建设树立良好的团队合作精神。我校在 MBA 教学的课堂学习、管理游戏、案例分析中建立了不同的团队，并通过各种方式予以强化团队合作精神。

广泛互助的商务网络。MBA 学员来自各行各业，不少是各单位的中高层管理人员。通过同学之间的交往与沟通，可以迅速有效地交流商务信息，建立广泛的商务网络。

五. 未来的展望

进一步加强我校中美 MBA 项目与校内外其他项目的横向交流与联系。在可能的情况下，可考虑以访问、交流学习的方式与校内外其他专业硕士项目、学术型研究生项目或者本科项目建立联系渠道。这样不仅可以分享、交流国际项目的经验，也可以从教学、科研、教材、案例、项目管理等多方面吸取其他项目的优点。

中美 MBA 项目是国际项目，师资、教材及教学管理的国际化程度都非常高。但是，中美 MBA 项目国际化程度在其他方面依然有提升的空间。有条件的话，可以组织学员走出国门，到境外参加学习、交流活动。今后，还应当进一步加强中美 MBA 项目的对外沟通与联系，加强中美双方的科研合作及师资培训方面的合作。

江西财经大学
2021年3月17日